



## 干眼能这么治！

▲自贡市第一人民医院 陈娟



干眼也称为角结膜干燥症，医学上的干眼与寻常所说的干眼并不完全相同，医学上的干眼包括干眼症、干眼病及干眼综合征。主要症状表现为眼睛干涩、易倦、分泌物黏稠等，会使患者感到双眼异常瘙痒、出现畏光、视觉模糊、视力波动、怕风等情况，且对外界刺激十分敏感，症状严重的患者会出现眼睛红肿、充血、角质化的现象，如果眼睛长期处于这种状态下会导致角结膜病变，从而影响到患者的视力。

## 干眼的临床分类

干眼是一种十分常见的眼科疾病，通常是因为泪液分泌不足或蒸发量过大导致泪液数量、质量或流动性受到影响出现异常，造成泪膜不稳定或眼表损害的情况出现，进而引发患者眼球不适及视觉功能障碍等情况。

出现这种情况的患者往往容易感到眼疲劳、眼中有异物感或时常感到干涩等症状，这类症状被统称为干眼。但如果患者没有出现其他干眼的病症或生理损伤，在经过短暂的休息或应用人工泪液之后便能恢复正常，出现这种情况的患者所患的只是寻常的干眼症。我国干眼患者数据调查显示，我国干眼发病率约在20%~30%之间，女性患者多过男性，老年患者多过年轻患者，计算机使用者与隐形眼镜使用者较其他人群发病率更高。

当前对于干眼尚未有统一的分类标准，临幊上将不同病因的干眼，分为水样液缺乏型干眼、黏蛋白缺乏型干眼、脂质缺乏型干眼、泪液动力学异常导致干眼及混合型干眼五种，其中混合型干眼为前四种中两种或两种以上症状导致。

此外，还根据症状严重程度分为轻、中、重度三种情况，其中重度症状具有不可逆性，即使是在治疗后也无法完全恢复患者因眼部损害所导致的损失，因此，在日常生活中需要多加重视，健康用眼，减少患病概率。

## 干眼的病因

干眼的基本病因都与泪液有关，其中年龄增加、糖尿病及类风湿性关节炎等部分疾病、部分药物（抗抑郁药、治疗高血压及痤疮用药、帕金森药物、抗组胺药等）、泪腺损伤或炎症均会导致泪液分泌不足的情况出现；泪液蒸发过多与环境因素（大风、空气干燥或抽烟人数多）、长时间从事某一行为（开车、阅读、使用电脑等）、眨眼次数过少、眼睑疾病（眼睑内翻或外翻）有直接关系；泪液成分中的水分、脂质与粘液比例的变化也会导致干眼。

此外，年龄、性别（主要是雌激素水平）、饮食（缺乏维生素A）、共患病及生活习惯也会导致干眼。因此，如果出现疑似干眼的症状，就要对比自己的生活习惯及经历，前往医院就诊，诊断是否患上干眼及相关症状，如果是，应尽早进行治疗。

## 干眼的治疗与预防

干眼治疗通常采取对症治疗的方式，突

发性干眼患者可采用人工泪液缓解不适。治疗需分析病因，如是使用药物引起干眼则需立刻停用使用，如是因其他原发病引起，就需要联合专科医生确定治疗方案，还有一种情况是因生活环境导致的干眼，则需对生活环境进行调整，多让眼睛休息。药物治疗主要是促进泪液分泌、减轻眼表炎症、治疗睑缘炎。

干眼预防的关键是做好眼睛的保湿工作，日常生活中如需长时间用眼，注意每小时需休息5~10分钟，并根据用眼习惯调整视线方向，休息时还需要活动肩颈肌肉，避免颈部肌肉僵直紊乱影响视力。

在饮食方面需要多注意膳食调理，多使用豆制品、鱼类、牛奶、核桃、新鲜水果及蔬菜等，注意营养均衡。长期在电脑前工作的人群可视情况准备眼药水，定期补水防止眼睛干燥。由于隐形眼镜本身容易吸附水分，进而导致眼球表面脱水，加速干眼的发生，所以有配戴隐形眼镜习惯的人群需减少隐形眼镜单次佩戴时长。

## 抑郁症就在我们身边

▲攀枝花市第三人民医院 梁洪金

抑郁症对人们的日常生活和工作会产生极大的困扰，给家庭及社会带来沉重的负担。抑郁症的临床特征就是心情低落，这种症状普遍存在于各个群体中，需加强对抑郁症的危害、具体表现及抑郁症自测的了解。

## 抑郁症的危害

**危害心理健康** 抑郁障碍能对个体的心理健康产生危害。受到抑郁情绪的综合影响，患者的情绪会低落，总感觉高兴不起来，对于平常的兴趣爱好也提不起兴趣，甚至对周围所有事物都丧失兴趣，有的患者还会感到生活毫无乐趣和价值。

**影响患者的社会功能** 抑郁症会使患者思维困难、食欲降低、睡眠障碍、脑力劳动效率低下，导致无法胜任日常工作，尤其是创造性的工作。此外，抑郁症还会导致人体免疫力降低，慢性疾病康复时间被极大地延缓，导致生理活动缓慢，生理及社会工作能力下降。

**增加自杀风险** 忧郁的心境通常会使患者思维消极，感到所有的事情都非常困难，对前途感到迷茫与绝望，认为自己对不起社会、对不起亲属，只有一死才能够获得解脱，从而导致自杀或伤害他人的概率增加。

## 抑郁症的具体表现

**心理变化** 抑郁症患者表现为显著而长期的情绪低落、闷闷不乐、悲观厌世，对身边的所有事情都没有兴趣，严重的甚至会出现轻生以及悲观绝望的思想。抑郁症典型患者症状会表现为节律性变化——昼夜夜轻，患者会感到无助与无奈，存在自我罪恶感与自责，甚至会产生妄想幻觉。

**行为活动变化** 抑郁症患者行动缓慢，不想动、也不想做任何事情，生活被动懒散，不愿意和人主动沟通，孤独作息，回避和他人的交往，对任何事情都漠不关心，甚至连自己的正常饮食与生活都无法顾及，同时也存在抑郁以及痛苦的情绪。

**认知功能变化** 具体表现在注意力障碍、

## 抑郁症自测

抑郁症患者通常有以下几点表现：（1）对基本欲望如吃饭、生活等丧失了兴趣；（2）经常心烦、耐心变差、焦躁，并持续两周以上；（3）睡眠较轻，且容易在半夜两三点醒来，或整夜无法入睡，持续两周以上；（4）对过去感兴趣的活动丧失兴趣；（5）注意力和做决定能力降低；（6）有无助感、负罪感，想伤害自己；（7）过度哭泣，觉得自己没有价值，且持续两周以上；（8）精力降低，没干什么事却容易感到疲倦，甚至瘫在床上无法下地活动；（9）进食减慢或突增；（10）治疗或服药无法解决问题。

如果存在上述症状一半及以上，一定要及时向心理医生求助，并做好护理措施。

## 抑郁症的护理

**鼓励患者抒发感觉** 在对抑郁症患者进行护理期间，一定要鼓励患者对自己的情感进行抒发，护理人员需要耐心倾听、了解患者的病因及心理痛苦所在。同时也要尊重与理解患者，并做好保密工作。

**阻断患者负向心理** 在长期的治疗与护理过程中，抑郁症患者的并且会慢慢好转，但是依然会出现继发性抑郁，这时无论是护理人员还是家属，都需做好护理工作。护理期间要通过肯定、鼓励等消除患者的负面情绪与心理，切断负向心理，增加患者的正向心理。

**安全护理** 当抑郁症患者出现自杀的意念和行为时，护理人员需要对患者的意念及动向进行了解，并采取合理的方法进行护理，避免患者周围出现危险物品。很多抑郁症患者的自杀都是在人不注意时出现的，因此需要对患者保持实时监控，防止趁人不注意发生意外。

## 儿童使用抗生素 这些误区家长要注意！

▲江油市第二人民医院 余露娟

抗生素是消灭或抑制细菌生长的药物。炎症反应对于机体来说，是人体自我保护的反应能力。大多数家长，在孩子生病时，表现得束手无措，知道要如何选择抗生素。作为家长，要熟知抗生素使用原则。

## 抗生素用药原则

临幊上常用的抗生素主要有以下几类：

**青霉素类**：青霉素阿莫西林（阿莫仙）；  
**头孢菌素类（先锋素）**：头孢呋辛酯（伏乐新）、头孢克洛（希刻劳）；

**大环内类**：红霉素阿奇霉素（希舒美）、克拉霉素；

**喹诺酮类（沙星类）**：左氧氟沙星（利复星）、莫西沙星（拜复乐）；

**氨基糖苷类**：庆大霉素、链霉素、米卡星。

治疗时，根据患儿不同情况，进行针对性治疗措施，无论是输液还是口服药物，都有其各自的优缺点。例如儿童上呼吸道感染、感冒及婴幼儿腹泻多是病毒所引起，则不需使用抗生素，而是要遵守医嘱、给予抗病毒药物治疗，在治疗阶段，注意观察给药后的患儿反应，减少联合用药。

在临幊上，对于患儿的治疗，医生也是要严格控制剂量，选择合适的药物，以此来提高儿童用药的治疗效果。对于抗生素的使用来说，用好了能减轻患儿的临床症状，降低不良反应的发生，药物使用不合理则会对患儿的身体及器官造成损害，所以不是所有的抗生素都能适用于儿童。临幊上宜选用安全有效的抗生素，如青霉素类、头孢素类等常见治疗药物，此类长效药物，能使对儿童身体的伤害降到最低。

## 儿童用药的注意事项

在给儿童进行治疗时，禁止使用对肝肾功能毒性较大的药物，例如庆大霉素等氨基糖苷类、氯霉素、去甲万古霉素、呋喃类、磺胺类、四环素类等。各种沙星类的药物会影响儿童的生长发育，查清病因再给患儿用药，相对来说

是比较安全的。在生病期间用药后要注意多喝水、保持充足的睡眠，营养也要跟上，就能有效的控制感染的症状。

医务人员要教会家属掌握患儿的基本疾病的症状，提高用药的安全意识。家属要注意给患儿用药的剂量、种类、时间段及食用药物的方式方法。

对于任何一类疾病治疗的方式都比较多，所以在选择药物的时候，要多注意阅读药物说明书，如果有不清楚的地方，要及时询问医生，也要了解药物给身体带来的不利影响。在患病期间要去正规的医院检查，走正规程序，配合医生治疗。

在治疗过程中，医护人员需要教会家属识别患儿停药的基本指标，包括：（1）孩子使用治疗药物后，全身皮肤出现起疹的情况时，就要立即停止用药，给患儿多喝热水，便于药物从尿液排出体外；（2）患儿在发烧后用药，如果体温没有下降，反而升高，且伴有寒战、抽搐等症状，这是过敏反应的表现，需立即停药，送往医院进行及时治疗；（3）如果患儿用药后，反应比较强烈，发生了恶心、呕吐等症状，该症状会加重药物副作用反应，因此在输液时，要给患儿食用清淡有营养的食物，以此来降低胃肠道的反应，减轻对身体的伤害，增加患儿的生理难受度；（4）在用药或输液中，最严重的就是出现呼吸困难，剧烈头痛等情况，这些情况会加重患儿的全身不良反应，出现这种反应时，需立即停止输液和给药，马上送入医院，进行治疗，避免给患儿造成生命安全影响。

大量且长期使用抗生素，可能会导致儿童产生耐药性，使得治疗效果有所减弱，增加患儿以后治疗时用药的复杂性和困难性。同时还会破坏人体的正常菌群，人体内的正常菌群大多数寄生在肠道里，主要帮助肠道进行消化，在机体功能正常的情况下，不会引起患病，只有在正常菌群扰乱的情况下，机体抵抗力低下时，才会出现不舒适的异常情况。